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ATA DA SESSÃO ORDINARIA DA GAMARA MUNICIPAL DE BURITI MA EM 25

DE MARÇO DE 2022.

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois

(25/03/2022), às 9h15min, no plenário da Câmara Municipal de Buriti (MA), localizado

na Av. Candoca Machado, n°. 125, "Centro”. Presentes os vereadores Antonio Elis

Ferreira dos Santos, Antonio José Ferreira da Silva, Antonio Mateus dos Anjos

Tertulino, Andréa de Oliveira Costa, Djailson Jairo Bastos Silva, Ednaldo de Carvalho

Freitas, Edmilson Alves Rodrigues, Josimar Alves Lima, Laudelino de Jesus Mendes,

Naires Marques Freire. Em seguida, foi feita a chamada e assinada à ficha de presença

da casa, foi constatado haver quórum suficiente para funcionar a sessão. Após o

horário de convocação, a Presidente saudou inicialmente todos os presentes, e sob a

proteção de Deus declarou aberta a Sessão, solicitando que o 1° (primeiro) Secretário

realizasse a chamada dos vereadores presentes. Logo após, a Assessora Geral da

Câmara realizou a leitura da ata da Sessão Anterior, a Ata da Sessão Ordinária da

Câmara Municipal de Buriti-MA, do dia 04 de março de 2022, ata aprovada por

unanimidade, mas sendo destacado pela vereadora Andréa de Oliveira Costa que não

foi relatado na Ata a parte que a Presidente abandonou ao Plenário. A Assessora Geral

da Câmara então informa que descreve na Ata o que estar relatado em áudio e como

dito no áudio pela Vice Presidente que solicitou  a réplica para o uso da fala e a

Presidente ainda não tinha encerrado a sessão. Logo após. a Presidente da Câmara

anunciou os temas relacionados à ordem do dia, quais sejam: a apresentação e

votação de 11 (onze) requerimentos. Requerimento n° 06/2022 de autoria de todos os

vereadores com exceção dos vereadores Edmilson Alves Rodrigues e Djailson Jairo

Bastos Silva que requereram a retirada da assinatura do presente Requerimento que

solicitou da Excelentíssima Presidente da Câmara Municipal de Buriti-MA, que

apresente em caráter de urgência os seguintes documentos; a folha de pagamento dos



vereadores, dos servidores efetivos, dos assessores, dos comissionados e contratados,

todos do período de janeiro de 2021 à Janeiro de 2022, bem como, os extratos, ordem

de empenho e nota fiscal de todos os processos licitatórios, processos de dispensa

e/ou inexigibilidade de licitação, além da nota fiscal das compras diretas realizadas em

Buriti do início da gestão até o presente. Feita  a leitura do Requerimento, a Vereadora

Andréa de Oliveira Costa solicitou que antes de ser colocado em votação o mesmo que

se fízesse a leitura na integra da retirada da assinatura dos vereadores do aludido

requerimento. A Sra. Presidente então solicita que a Assessora Geral realize a leitura

com a solicitação do pedido na integra da retirada da assinatura de apoio dos

vereadores Edmilson Alves Rodrigues e Djailson Jairo Bastos Silva do Requerimento

n° 06/2022. Após isto, foi posto em votação o Requerimento sendo aprovado por sete

votos pelos vereadores: Antonio Mateus dos Anjos Tertulino, Antonio Elis Ferreira dos

Santos, Laudelino de Jesus Mendes. Andréa de Oliveira Costa, Antonio Jose Ferreira

da Silva, Josimar Alves Lima e Ednaldo de Carvalho Freitas. Em seguida, foi dado

continuidade a apresentação e votação dos Requerimentos. Requerimento n° 13/2022

de autoria da vereadora Andréa de Oliveira Costa que tem por escopo solicitar ao

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que determine a Execução das seguintes

obras: Considerando o desabamento de uma construção na Praça Constâncio

Carvalho na Avenida Coronel Lago Junior, inviabilizando o uso comum da aludida

praça, tem o requerimento o fim específico de retirada de escombros e limpeza em

gerai daquele logradouro. Requerimento aprovado por unanimidade. Requerimento n®

14/2022 de autoria da vereadora Andréa de Oliveira Costa que tem por escopo solicitar

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que determine a Execução das seguintes

obras: 1)Recuperação da Rua Inácia Vaz, no trecho compreendido entre o prédio do

Palácio Municipal e o Cemitério Local, que se encontra bastante danificado com valas

cheias de água e de lama; 2) Recuperação da Avenida Candoca Machado no trecho

compreendido entre a Praça Felinto Faria ao início da Avenida Governador Nunes

Freire, em virtude de estar com várias avarias nas duas vias. com acúmulo de lixos

notadamente em frente ao Mercado Público ao Complexo Educacional Carmen Costa.

Requerimento aprovado por unanimidade. Requerimento n® 15/2022 de autoria da

vereadora Andréa de Oliveira Costa que objetiva solicitar ao Excelentíssimo Senhor

Prefeito Municipal que determine a Execução da obra abaixo descrita: Conclusão do

Poço Artesiano do Povoado Sanharão. Requerimento aprovado por unanimidade.



Requerimento n° 016/2022 de autoria do vereador Edmilson Alves Rodrigues que visa

obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Buriti. Estado do Maranhão, a

seguinte providência: Determinar a Secretaria responsável para que seja providenciado

a fimpeza do leito do Riacho do Tubi, em caráter de urgência. Requerimento aprovado

por unanimidade. Requerimento n° 017/2022 de autoria do vereador Edmilson Alves

Rodrigues que visa obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Buriti, Estado

do Maranhão, a seguinte providência: Determinar a Secretaria responsável para que

seja providenciado a reforma da praça Constáncio Carvalho, em caráter de urgência.

Requerimento aprovado por unanimidade. Requerimento n° 018/2022 de autoria do

vereador Edmilson Alves Rodrigues que visa obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito

Municipal de Buriti, Estado do Maranhão, a seguinte providência: que busque do

governo do Estado, junto a Secretaria responsável providências imediatas para a

instalação de um restaurante popular em caráter de urgência. Requerimento aprovado

por unanimidade. Requerimento n° 019/2022 de autoria do vereador Antonio Mateus

dos Anjos Tertulino que visa obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de

Buriti, Estado do Maranhão, a seguinte providência: Determinar a Secretaria

responsável para que seja providenciado a Recuperação da Estrada que liga o

povoado Bacuri do Nestor ao Povoado Baixão localizado no município de Buriti, em

caráter de urgência. Requerimento aprovado por unanimidade. Requerimento n°

022/2022 de autoria dos vereadores Djailson Jairo Bastos Silva e Josimar Alves Lima

que visa obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Buriti, Estado do

Maranhão, a seguinte providência: Determinar a Secretaria responsável para que seja

providenciado a Construção da Ponte do Povoado Barrocao. Nesse momento o

vereador Laudelino de Jesus Mendes aduz que não foi permitido a entrada em votação

de um requerimento de propositura coletiva de alguns vereadores (Requerimento n°

20/2022), porém se foi agora para votação o Requerimento de n° 22/2022, ficando

demonstrado que se pulou a numeração e sendo assim protocolado posteriormente ao

de n° 20/2022. Sendo esclarecido então pela Sra. Presidente da Casa Legislativa que

posteriormente será então reorganizado a numeração destes Requerimentos. Posto em

votação o Requerimento de n® 22/2022 de autoria dos vereadores Djailson Jairo Bastos

Silva e Josimar Alves Lima este fora aprovado por unanimidade. A vereadora Andréa

Costa então faz uso da fala e comunica que seu voto é um voto somatório para a

aprovação, mas não justificava a numeração dos Requerimentos. Informando que o



Requerimento protocolado no dia 24/03 as 12h16min  é a numeração de número 20,

então o Requerimento que foi colocado em votação foi dois acima deste. Podendo ter

uma reação dos oitos requerentes coletivos a impugnação deste Requerimento, mas

quando se trata de benefícios a população os vereadores assim aprovam. O vereador

Djailson Jairo Bastos Silva autor do Requerimento então cita que acredita ter sido

apenas um erro de digitação, pois o mesmo Já tinha dado entrada nesse Requerimento

com cerca de duas semanas. A Presidente então relata que de fato ocorreu essa falha

na numeração dos requerimentos, mas que será prontamente corrigida. Requerimento

n° 023/2022 de autoria do vereador Djailson Jairo Bastos Silva que visa obter do

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Buriti, Estado do Maranhão, a seguinte

providência: Determinar a Secretaria responsável para que seja providenciada a

Construção de dois quebra-molas no povoado Fazenda. Requerimento aprovado por

unanimidade. Requerimento n° 023/2022 de autoria do vereador Djailson Jairo Bastos

Silva que visa obter do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Buriti, Estado do

Maranhão, a seguinte providência: Determinar a Secretaria responsável para que seja

providenciada a Construção de dois quebra-molas no povoado Fazenda. Requerimento

aprovado por unanimidade. Logo após, a Presidente da Casa Legislativa Naires

Marques Freire convidou a Vice Presidente Andréa de Oliveira Costa para que

assumisse os trabalhos para que colocasse o próximo requerimento em votação.

Requerimento n° 021/2022 de autoria da Presidente da Câmara Municipal de Buriti/MA

Naires Marques Freire que visa a implantação de um Restaurante Popular na Cidade

de Buriti-MA. Requerimento aprovado por unanimidade. Sendo destacado pelo

vereador Edmiison Alves Rodrigues que o Requerimento posto em votação como se

assemelha ao que eie apresentou, poderia ter sido feito apenas um requerimento com

a autoria de ambos vereadores. E o vereador Josimar Alves Lima afirmou que

aproveitando a solicitação pode até anexar o oficio que foi protocolado na Secretaria de

Assistência Social pessoalmente solicitando a implantação do Restaurante Popular na

cidade. Porque o restaurante popular é para a população. Retomando a fala a

vereadora Andréa de Oliveira Costa afirma que em virtude das falhas ocorridas houve

pedidos no pv enquanto assumindo a Mesa Diretora como Presidente interina, solicitou

que a Assessora fizesse a leitura do Requerimento de n° 20/2022. Houve o pedido de

dois vereadores, ao tempo que indagou ao plenário se concordaria com a solicitação.

Por maioria simples o Plenário foi aprovativo pela leitura do Requerimento de n°



020/2022 de autoria dos vereadores Antonio Mateus dos Anjos Tertulino, Antonio Elis

Ferreira dos Santos, Laudelino de Jesus Mendes, Andréa de Oliveira Costa, Antonio

Jose Ferreira da Silva, Josimar Alves Lima, Ednaldo de Carvalho Freitas e Reginaldo

Vaz da Silva que requereram a Excelentíssima Senhora Presidente da Câmara

Municipal de Vereadores de Buriti/MA se digne de conceder o reajuste dos subsídios

mensal dos Agentes Políticos do Poder Legislativo Municipal de Buriti-MA, para a

legislatura de 2021 a 2024. Requerimento aprovado por seis votos aprovativos pelos

vereadores: Antonio Mateus dos Anjos Teríulino, Antonio Elis Ferreira dos Santos,

Laudelino de Jesus Mendes, Antonio Jose Ferreira da Silva, Josimar Alves Lima e

Ednaldo de Carvalho Freitas. Contrários ao Requerimento Djailson Jairo Bastos Silva e

Edmilson Alves Rodrigues. Após isto, a Vice Presidente Andréa de Oliveira Costa

solicita a Presidente Naires Marques Freire que retome os trabalhos. Em seguida a

Sra. Presidente diz que respeita o momento da vereadora se posicionar como

Presidente interina a frente dos trabalhos, porém  é necessário que se faça a leitura e

que se respeite na íntegra o Regimento da Casa Legislativa, pois segundo o art.107

determina que nenhuma proposição poderá ser colocada em discussão sem que tenha

sido incluída na ordem do dia, com antecedência de até 24h do início das sessões.

Entendendo que foi um pedido no privado do celular, porém consta no Regimento que

o Requerimento protocolado não atendeu o requisito exigido. Que se registre em Ata. A

Vice Presidente Andréa de Oliveira Costa se posiciona e explica que foi levado em

consideração a inconsistência no Rito da Ordem do Dia. E como foi colocado em

discussão, apreciação e votação para o Plenário e este é soberano, sendo aprovado

por seis votos e dois contrários. Em seguida, a Sra. Presidente solicitou que a

Assessora Geral da Câmara fizesse a leitura da Resposta ao Requerimento n°

20/2022. Este assim dizia: Resposta ao Requerimento n° 020/2022. Assunto - Reajuste

de subsídios aos Vereadores. NAIRES MARQUES FREIRE, Presidente da Câmara

Municipal de Buriti/MA, em atenção ao Requerimento N® 20/2022, dos Exmos.

Srs. Vereadores desta Casa Legislativa, vem, através desta, prestar as informações

suscitadas.

Em suma, trata-se de requisição dos Srs. Parlamentares para a concessão do reajuste

de subsídio mensal dos Agentes Políticos do Poder Legislativo Municipal de Buriti/MA,

para a legislatura 2021 a 2024.



A princípio, convém destacar que a Presidente da Câmara Municipal de Buriti/MA

sempre pautou sua conduta no pleno cumprimento das leis, adotando uma postura

responsável, diligente e sistemática no que tange os subsídios dos Exmos.

Srs. Vereadores, inconteste, a fim de fazer valer os preceitos e as prerrogativas

constitucionais inerentes à função.

Com efeito, cumpre, de início, enfrentar alguns temas suscitados sobre a matéria em

comento e que tem fomentando inúmeras consultas dos Entes Federados aos

Tribunais de Contas Estaduais, adiante-se.

Conforme estabelece o Art. 29, da Constituição Federai:

VI- o subsídio dos Vereadores será fixado peias respectivas Câmaras Municipais em

cada legislatura para a subsequente, observado o que dispõe esta Constituição,

observados os critérios estabelecidos na respectiva Lei Orgânica e os seguintes limites

máximos”

(...)

b) em Municípios de dez mii e um a cinquenta mii habitantes, o subsídio máximo dos

Vereadores corresponderá a trínta por cento do subsídio dos Deputados Estaduais;

De acordo com o dispositivo constitucional supracitado, o subsidio dos Vereadores só

poderá ser fixado de uma legislatura para a outra  e no máximo 30% (trinta por cento)

do subsídio dos Deputados Estaduais. Dessa forma,  é proibido, em regra, a fixação e

reajuste de subsídio numa legislatura para ter efeito na legislatura vigente, da mesma

forma, é defeso fixação de subsídio que extrapole  o limite constitucional de 30% dos

deputados estaduais.

Consequentemente, qualquer lei que fixe o subsidio dos Vereadores fora do limite

Constitucional é eivada de inconstitucionalidade material, já que descumpre um

preceito da Constituição Federal, e noutro giro, toda lei que vise estabelecer o subsidio

dos vereadores só deverá, em via de regra, ter efeito na legislatura postei^r,

considerando o que dispõe o art. Art. 29, VI, da Carta Maior.

Nj
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Tendo em vista, esse aparente imbróglio, a Presidente da Câmara, Sr.

Marques Freire, protocolou junto ao Tribunal de Contas do Estado do Maranhão,

CONSULTA, questionando a possibilidade de haver o reajuste dos subsídios dos

Vereadores fixada por lei na legislatura vigente, tão somente para adequa-se aos

limites constitucionais, tendo em vista que a fixação de subsídios na legislatura

anterior, constatou-se a desconformidade com os limites constitucionais.

Naires

Em metería análoga, a Câmara Municipal de São João Batista, apresentou Consulta

(Processo; 803/2021) ao Tribunal de Contas do Estado do Maranhão, cuja a

manifestação daquele órgão de Fiscalização foi pela asseveração do que estabelece a

Constituição Federal, leia-se, que o subsídio dos Vereadores só poderá ser fixado

duma legislatura para a outra. Declarou ainda que os salários dos Vereadores que não

atenderem as exigências e os limites constitucionais e legais serão considerados nulos

de pleno direito, constituindo irregularidades graves que podem ensejar o julgamento

irregular das prestações de contas do Gestor Responsável e com a possibilidade de

imputação de debito correspondente ao montante auferido a maior pelos vereadores.

Dito isso, tendo em vista a tramitação da Consulta formulada junto ao TCE/MA sobre a

matéria agora em comento, a Presidente da Câmara de Buriti/MA, Sr. ® Naires Marques

Freire, se resguarda, nesse momento, de aplicar qualquer fixação dos subsídios dos

Vereadores, até que a referida Consulta seja apreciada pelo Tribunal de Contas do

Estado do Maranhão, de forma que, todas as condutas aplicadas estejam em

conformidade com os ditames legais.

O vereador Josimar Alves Lima então solicita que  a resposta ao Requerimento possa

ser entregue cópia aos vereadores ou para a Vice Presidente e que era simplesmente

aquilo que foi lido que eles estavam requerendo, pois assim fica melhor. Em seguida a

Sra. Presidente comunica que ainda em virtude de problemas técnicos por conta das

últimas chuvas e raios será direcionado aos vereadores o uso do microfone, passando

a realizar o sorteio dos vereadores que se inscreveram na ficha de comparecimento.

Pronunciando-se, portanto, o vereador Djailson Jairo Bastos Silva; “Público Presente,

amigos ouvintes um bom dia a todos. Em primeiro lugar quero agradecer a Deus por

essa linda sexta feira. Quero aqui agradecer aos amigos, companheiros, vereadores

pelos meus dois requerimentos que coloquei e foi aprovado. Primeiro requerimento foi



no povoado Barrocao que nós já tínhamos aprovado esse requerimento e hoje foi

aprovado novamente. Pela ponte dos Tucuns que foi feito quero aqui agradecer ao

Senhor Prefeito Arnaldo Cardoso que fez a ponte lá. E eu conversando com ele

aproveitei o momento e cobrei a outra ponte que foi do povoado Barrocao e o mesmo

garantiu que logo, logo a ponte será feita. Também um dos meus Requerimentos que

são dois quebra mola lá no povoado Fazenda. Porque lá já se tem alguns problemas

em virtude da velocidade. Então eu fui cobrado e estar aí o Requerimento e foi

aprovado, também cobrei ao Prefeito e ele entrou em contato com o Secretário de

Obras para providenciar o quanto antes. A ponte da Vila Pitombeira que também estar

sendo feita neste momento, o material já chegou lá e foi um pedido do vereador Veim

da Limpeza que fiz esse pedido. A ponte entre os povoados São José e Alto Bonito

quero agradecer ao Prefeito pela execução dessa obra também a pedido do vereador

Veim da Limpeza. E logo, logo também que será feito a estrada da Santa Cruz a Beira

do Rio passando por Barra do Piocó, São José, Pitombeira, Alegre até o Marruazinho.

Agradeço por cada um que estar aqui e meu muito obrigado. E um bom fim de semana

a todos”. Logo após, o Vereador Antonio Elis Ferreira dos Santos (Hélio Flora) fez uso

da fala e assim disse: “Senhores vereadores, amigos aqui presentes, assembléia,

companheiros da Mesa Diretora, Presidente. Estamos aqui hoje mais uma vez para

falar das necessidades de Buriti. Sobre um inverno que estar causando grandes

estragos, mas muita fartura. Trazendo aqui em primeiro lugar várias reclamações que

chegaram até mim. Por exemplo, no Bairro Alto da Moderação recebi uma cobrança

que poderia trazer até a Casa do Povo para ser reivindicada. Em que cerca de 400

famílias se encontravam em busca de uma DBS, mas que foi retirado daquele grande

bairro. E parece que colocaram no final da Rua da Bandeira. Isso foi o que a

comunidade me falou. Outra reclamação aqui seu Adecio da Maze Braga da

Professora Elizangela o Bairro que a poucos dias foi assaltado, recebeu uma arma na

cabeça devido a escuridão, pois o bairro encontra-se abandonado. E são coisas que a

gente reclama e clama que o Prefeito, a Prefeitura busque a empresa responsável

porque ali o cidadão poderia ter perdido a sua vida. Outra reclamação que recebi na

minha casa uma ponte no povoado Nambu que estar em uma situação muito triste, lá

estar um desespero segundo a comunidade. Outra reclamação aqui do Povoado

Carranca a ponte desse povoado que eu passei alguns dias atrás e quase me acidento,

outra questão a do Povoado Sapucaia que a comunidade estar reclamando que os



caminhos quase não estar dando para passar, sendo necessário pelo menos fazer uma

limpeza. Outra reclamação aqui do Hospital Benedito Gonçalves Machado Filho que eu

cheguei lá e fiquei assustado com muitas pessoas para serem atendidas e um médico

só. Tiro o chapéu para o Dr. Tanios. Aqueie cidadão tem muita força e muita energia.

Essas são as minhas reclamações. Que coloque mais gente para atender ao povo.

Outra reclamação é para que se coloque para raio, nosso companheiro Edilson Raposa

por sorte não perdeu a sua vida, a sua família. Então essas são as minhas palavras.

Quero fazer Presidente Requerimento verbal daquele rapaz que estar ali meu amigo

conhecido como cacete. Ali do Povoado Forno Velho. Ele estar pedindo ali devido à

alta velocidade dos jovens nas suas motos por sorte não perderam os seus filhos que

coloque um quebra mola em frente a sua casa. Peço que os colegas vereadores

aprovem esse requerimento. O outro pedido é de mais um quebra mola no povoado

Laranjeira, em frente a casa do meu amigo Doraci Pessoa Passos que também falou

comigo. E por esse motivo um pequeno quebra mola pode evitar essas tragédias.

Estamos aqui pedindo pequenas coisas que dá para fazer. Peço que conversem com o

Prefeito companheiros vereadores, que coloquem as empresas para cuidar da

iluminação púbüca, das pontes. Aqui no São Francisco, que são meus parentes que é

minha terra que desde novembro estão implorando por uma ponte. Sabemos que o

momento não da para fazer a estrada, mas essas pontes, a mudança da UBS e a

escuridão essas são as minhas reclamações. Um abraço a todos. Lá no Mato Seco que

as casas foram levadas, tombadas aquelas pessoas se encontram lá abandonadas e

pedimos que o Prefeito olhe com bons olhos para aquela região. Porque o povo precisa

de apoio, de caridade. Porque o momento é difícil. Meu bom dia a todos. Fiquem com

Deus.” Ao término da fala do vereador a Presidente Naíres Marques Freire informa que

foi protocolado, transitado e aprovado na Casa Legislativa requerimento de sua autoria

para a construção da ponte do povoado Nambu, inclusive com pedido emergencial.

Bem como as demais pontes citadas pelo vereador devem ter sido objetos dos

Requerimentos dos nobres vereadores. E solicitou ao Prefeito para que com urgência

solucione os problemas das pontes que é algo geral no município. Inclusive sendo de

competência do Poder Executivo, não das comunidades em si. Após isto, o próximo a

se pronunciar foi o vereador Josimar Alves Lima que assim disse: “Senhoras e

senhores, bom dia a todos. Eu gostaria aqui Presidente de primeiramente requerer a

Vossa Excelência que protocole na segunda feira, um requerimento verbal e que

V



coloque em votação para solicitar da Secretaria Municipal, do Secretário Municipal de

Saude, informações digo as razões que o Centro Cirúrgico não estar funcionando

ainda. Qual motivo, qual problema que o Centro Cirúrgico aqui do hospital, tão sonhado

e badalado hospital não estar funcionando. Porque nós temos um dos melhores

médicos cirurgiões que se tem na região e estar dando plantão aqui no hospital e no

plantão do Dr Tânios, infelizmente ele tem que encaminhar pacientes grávidas para

Coelho Neto porque não podia fazer parto cesariano aqui no hospital. E que seja

pedido em caráter de 24horas. Porque se deixar eles não mandam a resposta nunca. E

Já tivemos mães que já morreram, todos sabemos disso. Porque eles ficam tentando vê

se a criança nasce de parto normal que é para divulgar nas redes sociais. Pois quando

nasce uma criança é uma badaiação em todos os blogs da prefeitura, mas quando uma

mãe perde um filho devido ter passado o tempo dessa criança nascer, que se tivesse

cirurgia aqui em Buriti a criança não tinha morrido. E nesses últimos dias nós já tivemos

várias crianças que já morreram por falta de atendimento adequado no nosso

município. Então se é que a gente estar para cuidar das pessoas, então é preciso que

tomemos providencias quanto a isso. Eu gostaria de fazer um pedido para o meu

amigão, companheiro e vizinho Veim da Limpeza já que o Prefeito estar atendendo aos

pedidos do nobre amigo. Peça que o Prefeito aqui, bem como a todos os vereadores

da base govemista e seu eu o encontrasse pessoatmente também pediria que mande

arrumar bem ali em frente ao verdurão batista, ali na Praça no coração da cidade tem

um buraco que estar ali se tornando uma cratera. Será possível a população plantar um

pé de banana naquele lugar. Porque já fizeram isso na gestão do ex prefeito Rafael.

Peçam vocês também para que a Secretária de Obras, a Prefeitura pegue dois. três

sacos de cimento, um pedreiro, dois carrinhos de mão e mande lá próximo da clínica

para poder tapar aquele buraco lá que estar fazendo vergonha. Isso aí não é pedir

demais, o que estar faltando é cuidado. A Prefeitura tenho certeza tem condições para

isso. Então o que falta é um pouco mais de atenção pelo nosso município. E dizer que

o município é nosso. Na minha região, vereador Veim agradeço também que é lá na

nossa região da Vila Pitombeira a ponte quebrou devido as fortes chuvas, mas o

Prefeito já estar mandando providenciar. Mas não  é necessário acabar para poder

fazer. Se fizer uma reforma da para evitar os transtornos da população. Então mediante

isso gostaria que vocês fizessem o pedido ao Prefeito para que ele fosse lá na

Varginha, Baixão do Cedro que já tem Requerimento da Andréa, Requerimento meu e

,9“



de vários vereadores. Para que seja feita aquela ponte, pois a população encontra-se

isolada. E é uma ponte grande. Se a Prefeitura não tem condições de fazer de concreto

então que se faça uma reforma. Muito obrigado”. O vereador Laudelino de Jesus

Mendes se expressa e fala que sobre a cobrança do vereador Jorge estar correto, e

que esteve junto ao Secretário e que lhe passou a informação de que essa semana

estaria trabalhando ali na parte/região da ladeira do Tubi e que ia descer e realizar

esses reparos aqui na rua. Complementando a Fala do vereador Laudelino o vereador

Hélio Flora comunica que na sexta feira passada ele também requereu esse pedido ali

dos reparos em frente ao Chagão, Valdinar do Frango. E quando eles cobram isso é

para que se melhore a qualidade de vida na cidade, e que precisa de cuidado. Pois os

vereadores também são cobrados e os vereadores que devem cuidar do município.

Após isso, foi posto em votação o Requerimento Verbal de autoria do vereador Josimar

Alves Lima para solicitar da Secretaria Municipal, na pessoa do Secretário Municipal,

informações referentes sobre o não funcionamento do Centro Cirúrgico. Requerimento

verbal aprovado por unanimidade. Em seguida, a Vereadora Andréa de Oliveira Costa

Mesa Diretora, senhoras e senhores no qual

eu cumprimento na pessoa do inrtão augusto aqui presente. Internautas, Buriti. Bom

dia. Eu inicio com Requerimento veital. Entrei formalmente com três requerimentos

com datas retroativas, por conta de duas sessões não realizadas. Uma sessão

ordinária não realizada pelo acontecimento de problemas elétricos, interno e a anterior

foi uma sessão solene em homenagem ao Dia internacional da Mulher. Em virtude

disso os Requerimentos protocolados permaneceram na Casa sem serem apreciados.

Estamos representando a população buritiense. E há uma demanda muito grande de

Requerimentos e há uma limitação no nosso Regimento Interno de três por sessão.

Mas eu peço a atenção dos nobres pares e como já abordei em outros momentos, eu

requiro uma divisória transparente entre o plenário e a galeria deste Auditório Aidii

Carvalho de Sousa. Já de conhecimento dos nores pares que eu formalizaria esse

pedido. Como também a manutenção do sistema de esgoto e fossas do hospital

Benedito Machado. É uma questão de saúde. Pois quem transita nas proximidades do

prédio do hospital sente o desconforto, o odor desagradável, a  inquietação e

preocupação com a saúde por conta do esgoto a ceu aberto. Então que seja

providenciado. Peço a sensibilidade do Secretário de Obras bem como do Prefeito na

solução desse problema. Estamos no período chuvoso e havendo acumulo poderá

fez uso da fala e assim se manifestou:



escorrer vai para os riachos, enfim colocando a população em vulnerabilidade. Como

também peço que o Secretário de Obras solucione a situação do Bairro Alto da

Moderação em termos de lagoas eu diria assim. Vendo nas redes sociais as

reivindicações justas pelos moradores daquele local. As imensas lagoas que se

encontram ali, destacando aqui uma postagem do meu amigo Raifran ali da Rua cinco

do Bairro Alto da Moderação. Peço a sensibilidade dos nobres pares. A concessão da

Mesa Diretora, na pessoa da Presidente da Casa que coloque em votação esses três

pedidos. Que considero de grande relevância esses reclames. Em relação aos buracos

questionados aqui pelos meus colegas que já me antecederam, hoje o meu

Requerimento de n° 14/2022 foi exatamente o pedido para sanar essas situações

vistas e vividas por todos os buritienses, específico aqui das principais avenidas. Da

avenida Candoca Machado, Rua Avenida Inácia Vaz, bem como da Entrada da Nossa

Querida Buriti. Então que a gestão possa de fato concretizar a realização desses

reparos que sanará a situação de precariedade, de descasos da nossa cidade. A

Presidente colocou a situação do Requerimento, mas quando eu como Vice Presidente

da Casa e momentaneamente Presidente interina coloquei o Requerimento de rf

20/2022 na tribo na Plenária que é soberana. Volto a repetir. O pedido privado de dois

nobres pares que eu fizesse a leitura. E eu simplesmente não solicitei que fizesse a

leitura, eu levantei e coloquei em votação e foi aprovado. Teve apoio para que fosse

feito a leitura considerando a inconsistência no Rito dos Requerimentos. Foi dessa

forma. E com todo respeito a Presidente disse que  o Requerimento teve tramitação

imprópria, no entanto já estava com a resposta pronta. E apresentou essa resposta a

um requerimento que ela considerou a sua tramitação irregular. Segundo a Senhora

Presidente ela zela pelo cumprimento da Lei. No meu entendimento ela ao invés de

tentar atender na forma da lei a reivindicação do parlamento como um todo. Será que a

condição de Presidente, a sua atuação estar ocorrendo em benefício deste parlamento

ou a um velado desejo de alimentar a discórdia e de invadir o terreno da prevaricação.

A harmonia com clara evidência não estar sendo buscada. Estar buscando um brilho

pessoal e próprio. Prejuízo do Poder Legislativo Municipal Buritiense. É o meu

entendimento. Bom dia a todos. Meu muito obrigada. Chuvas de Bênçãos nos lares de

todos os buritienses.” Ao término da fala da vereadora Andréa Costa, a Sra. Presidente

colocou em votação os Requerimentos verbais. Os de autoria do vereador Antonio Elis

Ferreira dos Santos (Hélio Flora) que requereu a construção de um quebra mola ern



frente a Casa do Senhor Doraci Pessoa no Povoado Laranjeiras e a construção de um

outro quebra mola em frente a Casa do Sr. Antonio Genival (cacete) no Povoado

Forno Velho. Ambos Requerimentos aprovado por unanimidade. Em seguida os

Requerimentos verbais de autoria da vereadora Andréa de Oliveira Costa foi posto em

votação pela Presidente da Casa Legislativa que são eles: 1) A construção de uma

divisória transparente entre o Plenário da Câmara  e a Galeria deste auditório Aidil

Carvalho Sousa 2)Manutençâo do Sistema de Esgoto  e Fossas do Hospital Benedito

Machado 3) Que o Secretário de Obras solucione a situação das ruas do Bairro Alto da

Moderação, especificamente o da rua cinco. Todos Requerimentos aprovados por

unanimidade. Por conseguinte, a Presidente da Câmara Naires Marques Freire se

pronuncia e assim diz: “Senhores vereadores. Buriti. Quero primeiramente agradecer a

Deus por mais essa oportunidade, quero agradecer  a Deus pelo voto aprovativo no

meu Requerimento em que eu coincidentemente o vereador Didi fizemos um pedido

para implantação de um Restaurante Popular em nossa cidade, para que pessoas da

Zona Rural bem como da Sede possam usufruir desse direito que já é realidade em

muitos municípios do Estado do Maranhão. São refeições de qualidade com um valor

acessível ao bolso dos mais vulneráveis e que muito irá contribuir com a cidade de

Buriti. Muito obrigada a todos. Quero fazer algumas observações quanto aos dois

requerimentos tramitados hoje na Casa. O primeiro em que todos os nobres

vereadores (exceto o vereador Edmilson e Djailson) solicitaram a prestação de contas

de minha administração de 2021 até os dias atuais. Eu na qualidade de Presidente

residente em Buriti, sai para morar, estudar, retornei a cidade e é a primeira vez que eu

tenho conhecimento na cidade de Buriti em que os vereadores pedem a maioria a

Prestação de Contas de um Presidente. E vocês me perguntam. A senhora achou ruim.

Não de forma alguma porque quem não deve não há o que temer. Eu informo a todos

os nobres e a população do Buriti que terão sim todas as respostas que lhe é de direito.

Mas eu gostaria de lembrar aos nobres companheiros que a Câmara de Buriti vem de

muito tempo. Ela já teve vários Presidentes. Inclusive senhores vereadores existe o

Portal da Transparência, que lá no Portal Inclusive eu estou com uma pendencia onde

o Portal pede que eu informe a Prestação de Contas dos Ex Presidentes. E vou

requerer isso formalmente. Do nobre vereador Jorge do Sindicato e vê se cabe também

do Ex presidente também Sr. Laudelino. Para que façamos o certo sim, mas que a lei

sirva para todos. Não apenas para A ou B. E me surpreendi com a assinatura do então



nobre vereador Jorge do Sindicato, em que ele pede a minha prestação de contas em

conjunto e quando ele deixa na Câmara um débito de quase cinquenta mil reais de

INSS. Então senhores vereadores no dito bem popular a justiça se faz para todos.

Dessa forma peço para os nobres vereadores que façamos Jus a ordem da Casa. Peço

que o senhores vereadores me ajudem também para que os nobres ex Presidentes

façam também o dever, a tarefa de Casa deles. Vamos pedir em conjunto a Prestação

de Contas dos nobres vereadores, ex Presidentes da Casa. O vereador Josimar Alves

Lima (Jorge do Sindicato) solicita o aparte e interpela e diz que a nobre vereadora tem

que entender que quando o Jorge do Sindicato estar assinando um documento desse,

requerendo de Vossa Excelência é porque Vossa Excelência estar faltando com

respeito e cordialidade com todos os vereadores. Quando Vossa Excelência acusa

minha pessoa de deixar um débito na Câmara de quase cinquenta mil reais do INSS,

Vossa Excelência tome as providências. Como Presidente da Câmara denuncie ao

Ministério Público porque se há este débito eu lhe garanto que não tenho conhecimento

disso. E olha que eu era Presidente da Câmara aqui e todos os vereadores sabem que

não houve nenhum problema com relação a nossa gestão. Isso desde 2015 para cá. A

minha prestação de contas estar toda no Sistema do TCE MA, a senhora tem contador

peça para baixar a prestação de contas. Inclusive as licitações que lá Vossa Excelência

vai encontrar licitações feitas dentro da legalidade. Vai encontrar os empenhos de

pagamento que fiz a reforma desta Casa e lá tem todas as licitações corretas. Agora se

Vossa Excelência estar 100% (cem por cento) correta porque temer de dialogar com os

vereadores. Ao Invés de fazer acusações da forma que estar fazendo. Procure a

Justiça. Agora a Câmara de Buriti como Vossa Excelência mesmo disse nunca houve

de vereadores quererem saber de prestação de contas de um Presidente. Até porque

não é a Câmara que aprova, mas sim o Tribunal de Contas. Agora a senhora requerer

na atual legislatura que se busque a Prestação de Contas do Ex Presidente Laudelino,

Ex Presidente Jorge do Sindicato, que se busque a Prestação de Contas até dos ex

Presidentes que já morreram. Isso é falta de cordialidade e de quem estar se sentindo

acoada que não tem como se conduzir a frente da Casa. Porque a senhora estar

conduzindo a Casa de forma errada. Eu não ia nem falar isso, mas quando toca no

meu nome me acusando de débitos da Câmara, que o Jorge seja condenado. Porque

quem vai condenar é o Tribunal de Contas do Estado. Mas a senhora esta toda no seu

direito, eu até sugiro que a senhora coloque desde que o Buriti foi fundado até agora



pedindo as contas de todos os ex Presidentes da Câmara. As minhas estão no Tribunal

de Contas e estar aberto para qualquer pessoa. Já as da senhora ainda não foi

protocolada porque devera sem protocolada agora em Abril e todo mundo vai ver, não

é preciso está fazendo um imbróglio em um Requerimento que foi colocado aqui. A

Câmara precisa saber desta gestão o porque que essas paredes aqui não foram

pintadas, o porque que a Câmara se encontra aí abandonada. Sra. Presidente nós

vereadores detentores do Mandato Público que o povo elegeu precisamos entender

uma coisa o direito da população é saber o que estar acontecendo com o dinheiro

público. Por exemplo, a senhora tem um contador na Câmara na folha de pagamento.

A senhora fez um processo de assessoria jurídica  e contábil (tem advogado e contador

na folha) processo de licitação de R$ 108 mil reais e outro de R$ 96 mil para contratar

pessoas para fazerem isso. E a gente não ver essa prestação de serviço. Eu não iria

nem falar nada, mas já que a senhora estar tocando, tentando me atingir, atingir a

minha Imagem, a minha integridade e a minha moral eu preciso me posicionar desta

forma. Não é porque eu coloquei minha assinatura que vou apagar. Porque o direito é

bem claro, você não pode querer colocar o seu direito em cima, em detrimento do meu.

O Seu começa quando o meu termina. Isso é basilar da Advocacia. Por fim, retomando

a fala a senhora Presidente Naires Marques Freire reafirma que todos os vereadores e

Buriti podem ter certeza que a sua prestação de Contas estarão disponíveis em tempo

hábil para a população. E que será feito sim o informe ao Ministério Público sobre o

débito na Câmara. E que se o vereador não sabia, mas que tinha assessoria jurídica e

contábil para fazer. Assim como dito anteriormente que também possui essa

assessoria jurídica. Esse débito é um erro grave. Significa que foi recolhido, mas não

foi repassado. Senhores vereadores requer também que se comente sobre o segundo

requerimento no que diz respeito ao subsidio, ou seja ao pagamento dos vereadores. É

necessário que a população entenda e conheça a realidade dos fatos desde o início.

Ocorre que em 2020 que eu e muitos aqui não eram vereadores, salvo engano

somente os vereadores Edmilson, Josimar Alves, Hélio Flora, Andréa Costa eram

vereadores foi votado uma lei aprovando o salário dos vereadores aumentando para

oito mil reais. Valor este que ultrapassa o teto garantido por lei aos vereadores. Pois os

vereadores só podem receber até trinta por cento do valor do Deputado Estadual.

Ocorre que ultrapassou, a lei foi reconhecida assim como inconstitucional, por

ultrapassar o valor devido por lei. Protocolei consulta junto ao TCE, fiz também



consultas ao Ministério Público. Estive com o Dr. Laercio quero agradecer a

receptividade e atenção para com este caso. Quero deixar claro a todos os vereadores

e a todo o Buriti que em momento algum eu me nego  a pagar o que é direito. Mas

dentro da lei. Neste momento estou eu gestora, como bem frisou o Promotor de Justiça

de Buriti. Respondendo pela condução dos trabalhos da Casa, bem como o

direcionamento administrativo dos recursos. Ele inclusive imprimiu alguns documentos

que serão também distribuídos a Vossas Excelências, em que o entendimento até

então do pagamento dos vereadores de Buriti encontra-se na esfera da decisão do

TCE. Ou seja, para a Promotoria. Esta lei ainda é inconstitucional. O entendimento é

que se aguarde o posicionamento do TCE. Afirmando ainda que fique claro que a

senhora Presidente não estar em momento algum se abstendo de pagar o salário dos

vereadores. Porém, é necessário que se aguarde uma decisão jurídica para que se

faça dentro da lei. O vereador Laudeiino de Jesus Mendes se posiciona e comunica

que presidente diz que a lei é inconstitucional, porém ela não é. Ela não estar apta

ainda para gerar efeitos. A Presidente então concorda com o vereador Laudeiino que a

primeira lei é tida como inconstitucional, porém os vereadores se reuniram em um

sábado de 29 de janeiro na Câmara e votaram uma nova lei alterando para o valor

correto. Novamente fiz uma busca, consulta e na Constituição diz claramente que

salário votado nesta legislatura somente poderá ser aplicado na subsequente. Ou seja,

é uma sucessão de busca aí por algo que a lei não permite. Mas estamos aqui para

resolver, conversar e também para aguardar as decisões judiciais. Inclusive vocês

podem sim consultar ao Ministério Púbiico, consultar aos seus direitos. Em momento

algum estou para fazer diferente do que a lei permite. Que sejamos justos e

busquemos nos moldes da lei fazer o que é correto. O vereador Ednaldo de Carvalho

Freitas então interpela e diz que ouvindo atentamente a fala da Presidente também do

que foi feito que as consultas realizadas e que se tem a certeza que estar se agindo

dentro da lei do que estar se expressando e divulgando para eles. Então não se tem o

que buscar, não existe brecha para tal. Se você estar lendo o que a lei permite nós

precisamos lhe ouvir. Sendo destacado pela Presidente que o Dr. Laercio falou que

estar disponível para receber a todos os vereadores que quiserem fazer uma consulta

pessoalmente ao Ministério Público ele estar para receber a todos. Para que vocês não

ouçam só de mim, mas ouçam dele também. O vereador Antonio Elis Ferreira dos

Santos também se posiciona e destaca que em momento algum quer colocar alguém



em sacrifício e que seu CPF é seu CPF. E se a Presidente junto com o Ministério

Público então pronto. A Presidente então fecha a discussão e diz que o correto é

aguardar a decisão do TCE para que seja aplicada então sobre o subsidio dos

vereadores. Nada mais havendo a tratar a Senhora Presidente Naires Marques Freire

deu por encerrada a sessão e. para constar, eu, Sâmia Laudemia Freire Costa,

Assessora geral da Câmara, lavrei a presente ata que depois lida e achada, conforme

vai assinada pelo presidente e pelos vereadores presentes. ^
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